

我乡我土

罗岭古寺柏

陈爱松

山间一声鸡鸣,惊醒了晨曦,染绿了远远近近的山。吱扭一声,一扇柴扉打开了,继而一扇扇门次第开启。太阳照在西山半腰那棵高大苍翠的古柏上,房顶上开始升起袅袅炊烟。挑担的,放牧的,荷锄的,抬头看看他们的“柏王爷”,深吸一口气,又开始在贫瘠的土地里寻找温饱。久远的时光里,山岭深处,十里八乡的山民总会走向罗岭香佛寺,把他们的梦想托付于神灵,托付给“柏王爷”。寺很古老。传说印度高僧白马驮着经书,经过洛宁罗岭时,看到八座小山连绵起伏,郁郁葱葱,犹如一尊莲花宝座,于是在创建白马寺次年,便建起这座香山寺,并植下柏树。从此,洛水之滨,白马寺梵音轻诵,香山寺钟鼓悠悠,洛水沿岸便沐浴在一片佛光里。

漫步寺中,随处都是泥涂的土墙、凹凸不平的青砖。深山更深处,佛之所在也难免战火,寺庙的辉煌已成为过去。唯有这棵1900岁的柏树,无言伫立。宋人想伐它,旋风骤起,树干扭曲;元人想伐它,锯口涌血,买者惊逃;树枝被风折断,却不伤房屋。这些传说使人们视古柏为神灵,称其“柏王爷”。站在古柏前,我仰望着它伸向空中的胳膊,那深深的裂痕,是山川与沟壑;那旋转而上的纹理,是山民凝望的目光。我抚摸着,感受着岁月流逝的痕迹。树上,红色的平安带参差飘拂,满缀着乡民的祈祷。神龟驮出洛书,大禹治水,仓颉造字,高僧说法,刘秀奔走……在这片土地上,数千年的历史和人物鲜活在乡间的故事里。山一重,岭一重,爱一重,盼一

重。沧桑,流年,苦痛,生死。古柏两千年,阅尽人间悲喜,却凝重不言。这山山岭岭,何时能让村人的目光不再焦灼?在来香山寺的途中,汽车窗外,飞驰而来的,都是葱茏的绿色。漫山遍野的绿,将山岭起伏成万里汹涌的海。这一片是高山牡丹园,一道一道的岭上都是层层梯田,层层牡丹苗。花开时节,那该是怎样的山如锦、花如海。牡丹花茶,牡丹精油,牡丹籽油,又会给山民带来多少财富啊。这一片,是万亩核桃园。从洛河刮来的风,水一般清亮地淘洗着、翻弄着椭圆形的叶子,藏在叶下的绿冠伸向青色的天空,为山民祈祷平安。太阳坐在西山莲花瓣间,余晖穿过古柏散成千条金线,古柏苍翠如剪影。今夜,山村会做一个更甜美的梦吧……

故园漫忆

袅袅炊烟里的烧汤花

洛红

进山旅游,返回时,看见山民家的矮墙边有一丛烧汤花,一个个喇叭似的花儿开得热闹。细长的花冠,如裙的花瓣,朵朵玫红点缀在葱郁的绿色海洋里。近前去,伏下身,深深地嗅一下花香,我闻到了童年炊烟的味道。

烧汤花开暮鼓响,家家炊烟晚饭香。老家村子里的人都习惯把晚饭称作汤,熟人见面打招呼不是“你好”,而是问“喝汤没?”烧汤花,就是在晚饭时才盛装出场的花儿,几乎家家户户都有。它们随意地开在房前屋后、墙角下、树根旁,或者是菜园子的篱笆边。正劳作的主妇,一打眼看到花开了,忙说:“哎呀,得回家烧汤做饭了。”

俺家后院有一块空地,每年春上,母亲从墙缝里取出上一年用草纸包好的烧汤花种子,撒到锄过的虚土里,我自告奋勇包揽了养护任务。此后,每天放学回家,我第一件事就是把书包往屋里一扔,跑到后院去瞅瞅那几株花长得怎么样了,是否需要松松土、浇浇水。

烧汤花左边是压水井,右边紧挨茅坑,有水有肥,因此长得格外粗壮,到盛夏时,已有半人高。每一株花都生出很多枝条来,叶子繁多茂盛,旺盛的一大蓬,重重叠叠铺出一汪绿海。每晚霞映红天,炊烟绕村舍的时候,烧汤花的花瓣就张开了,紫的黄的红的白的都有,一朵朵细长的喇叭花,簇簇擎举在枝头,来去自由的蜻蜓穿梭其间。

烧汤花,很草根。不名贵,却开得勤,从初夏一直开到深秋。汪曾祺在他的《晚饭花集》自序里说,烧汤花,花多,而细碎。这种花用“村”“你”来形容,都不为过。其实,烧汤花琐碎、平淡,却极安逸、稳妥,红花一朵,绿叶一片,是触手可及的小喜悦、小幸福,是简单的快乐。而简单平凡是生活的至高境界,如同汪老大道至简的文章,以“人间送小温”的方式温暖着这个世界。

乡间花开正盛,徐徐清风送来了烧汤花的清香,草木葱茏的农家院子里,扎着羊角辫的小姑娘唱着:烧汤花、烧汤花,朵朵开在姥姥家;大门口、屋檐下,陪着妞妞过家家……

思路花语

我们最大的错误就是把最差的脾气和最糟糕的一面都给了最亲近的人。——最爱你的人,你却伤他最深

认识一个人靠缘分,了解一个人靠耐心,征服一个人靠智慧,和睦相处靠包容。与人为善,成就他人的同时不知不觉也成就了自己。一己是人,众人是天。——做人,要摆正自己与他人的关系

如果你过得不开心,那不是别人的问题,那是你的问题。同样是上班,有人听着歌哼着小曲蹦蹦跳跳,有人皱着眉头睚眦必报。同样是下班,有人做饭摄影逛街聚会,有人烂醉嚎哭死宅。你的生活为何如此不堪?先问问自己。——改变“世界”从改变心态开始 (晓晓 辑)

若有所思

厨房的味道

李晓丽

朋友搬家,厨房里,壁柜能照出人影,烤箱、电饼铛、微波炉等烹饪工具一应俱全。我说这样豪华的厨房,这样完美的灶具,烹饪出的饭菜该是何等的美味?朋友听出了我的弦外之音,说日后一定请我吃她亲手烹饪的大餐和她拿手的灌汤水饺。

前些天她终于向我发出邀请,宴请我吃灌汤水饺。我赶到时,饺子已煮在锅里了,桌子上还放着四盘色泽诱人的凉菜。

说话间,饺子已端上桌,我咬了一口,没有想象中的汤汁饱满,满口流香,而是超市里冷冻产品的味道。再尝尝盘子里的菜,一个味道,麻辣、浓香,有些发腻,不用说也是超市里的东西。不能说这样的饭菜味道不好,只是觉得坐在家吃这样没有烟火味的饭菜,就像一盏好茶盛到了纸杯里,意境全无,心情也大折扣。

想起小时候,我们家的厨房只有土坯垒起来的大灶台,两口大铁锅,一只烙馍的鏊子。就这简单的炊具,母亲做出来的饭菜却花样繁多。葱花饼有厚有薄,蒸馍、油卷、糖糕、包子、烫面角应有尽有,面条更是种类繁多,捞面、汤面、烩面、宽面叶、细面叶足有10多种。特别是吃饺子时,我们全家上阵,姐姐用火烧水煮萝卜,哥哥剁肉,我和妹妹择葱剥蒜、擀皮。如果母亲觉得进度还不够快的话,我们都可以动手包饺子。那饺子花样百出,有的要撑破皮,有的腹中空空,有的大,有的小,母亲一个个评论着,指点着,手把手教着,我们看着,笑着。一顿饺子让我们吃得无比温暖和幸福。

可如今,我们的厨房越来越华丽,饭菜却越来越没有烟火的味道,爱的味道、亲情的味道。豆浆机打不了几碗豆浆,电饼铛烙不了几个饼,榨汁机更是用不上。我们吃得最多的是快餐、方便面,超市里冷冻的半成品。

不仅厨房如此,我们生活中的诸多方面皆如此。QQ里不缺好友,但心贴心说话的却没人;微信朋友圈精彩内容很多,但又有谁能静下心来阅读?博客里访客很多,但谁又真正去关注过他人?我们很忙,忙着刷微博、写博客、发微信,却没有时间动手给人做一餐可口的饭菜。

是生活让我们变得越来越浮躁了,还是我们越来越不懂生活了?我不知道少刷一条微博,少发一条微信,能让人精神上受多大损失,但我清楚地知道,当厨房越来越没有烟火味儿时,再华丽的厨房也会变得冰冷;当生活变得越来越没有烟火味儿时,再华丽的人生也将越来越没有情趣和温暖。

至爱亲情

起航吧,再次成长

写给18岁的儿子

曲秋霞

1996年8月21日上午10点半,是我终生难忘的日子,因为我迎来了爱的礼物——你,我的儿子。

时光荏苒,转眼间你已经是一个大孩子了。今天,是你18岁生日。18岁,意味着你已经长大成人。儿子,在你18岁之际,妈妈有太多的话想对你说。

记得在你14岁那年的一个冬天,清晨5点半,晨练的时间到了,一家人都还赖在被窝里。窗外是呼呼的风声,妈妈的心里矛盾极了,连妈妈都不想起床。父母是孩子最好的榜样,妈妈不能赖床。想到此,妈妈悄悄穿衣起床,推开门,迎着冷风跑了起来。正跑着,直觉告诉妈妈,你在后面。妈妈回头看,果真看见你跟在妈妈身后。熹微的晨光中,你笑了,说:妈妈不赖床,我也能做到。

儿子,你知道吗?你的一句话让妈妈找到了和你沟通的纽带,那就是妈妈要求你做到的,妈妈应该首先做到,而不是喋喋不休地唠叨。

可妈妈也有做不到的时候。有一段时间你迷上了篮球,下午放学就到妈妈单位的篮球场练球。妈妈只能做观众,一会儿给你擦汗,一会儿给你递水。“妈妈,你不喜欢打篮球吗?”妈妈也是篮球迷,咋能不喜欢呢?可妈妈不会,也从来没有摸过篮球!你一个跳投,然后突然把篮球传给我,说,妈妈能行,来啊!儿子,你知道吗?你的一句话让妈妈找到了信心,你也是妈妈的老师!

在妈妈的眼里,你永远都是个孩子。但是,你18岁了,早已不再撒娇,早已不再哭鼻子,也有了自己的小秘密……儿子,请给妈妈时间,适应你长大的消息。还记得那年你参加夏令营回来,第一次给妈妈爸爸带了礼物,说,没带零食,钱都给你们买礼物了。那一刻,妈妈好感动,儿子知道惦记父母了,儿子,终于长大了!

但是,在你18岁的时候,妈妈还是忍不住想对你说——

身为男子汉,道德操行是立身之本,18岁,要懂得“责任”的分量了。做人,就做一个有担当、有气节的人,一个堂堂正正大写的人。

儿子,在18岁起航,时光在期待着你又一次的成长!



嵯峨入云

宪平摄

本版联系方式:65233629 电子信箱:lydaily618@163.com 选稿基地:洛阳网·河洛文苑 选图基地:河图网 洛阳网·摄影天地

人生感悟

你若盛开 蝴蝶自来

田秀娟

因为爱好写作,时间久了,天南海北交了一大帮文友,经常在QQ群里交流写作经验和心得,有时也闲聊一会儿。

其中,一个文友不是在群里抱怨没有灵感、没有思路,就是抱怨编辑有眼无珠,发人情稿,关系稿,要不就是说你看某某的文章写得也不怎么样呀,为什么他能发表,我的文章不能发表呢?一开始,碍于面子,文友们还经常劝他,后来,就再也没人理他了。

他私下问我,为什么大家都不理他。我说,你不去努力,把时间都浪费在抱怨上,就好像把一袋袋垃圾扔在大

家面前,简直就是污染环境。从那以后,好长一段时间,他不再抱怨,也很少上QQ。后来,他的作品在全国各地报纸杂志上开花。问他怎么做到的,他说,只要努力,必有收获;你若盛开,蝴蝶自来。

你若盛开,蝴蝶自来,多好的一句话呀!想起大学同学晶晶。晶晶才不惊人,貌不出众,在花枝招展的大学女生中显得有些另类。女同学们一到周末就去和男朋友花前月下,晶晶就去泡图书馆。就是这个被男同学称作“豆腐干”的女孩,过了英语八级,还修了双学位。临近毕业,当别人临时抱佛脚,慌

慌张地找工作时,晶晶已经和一家外企签了约。

一年后,我们到她的单位看她。她穿一身黑色职业装,盘发,和一位外籍客商侃侃而谈,说一口流利的英语,眼神清澈,身上闪烁着优雅的光芒。

参加她的婚礼时,我们都很惊讶,她的先生居然是一位英俊的美国人,是她的一位客户。婚礼上,晶晶优雅大方,笑靥如花,为先生翻译,一口纯正的普通话加上流利的英语,真是的高端大气上档次!同学们非让晶晶交代如何吸引老外的,晶晶微笑着说:你若盛开,蝴蝶自来。

分类广告

刊登电话: 65139977 65139988 地址:洛阳市西工区南京路36号... 招商加盟 移动POS机 手机刷卡器 出租转让 声明公告

登声明、通知、注销公告

选《洛阳日报》《洛阳晚报》 今日定稿 明日见报 可免费提供样报 招生培训 成教大专、本科招生 河南科技大学,新乡医学院,许昌学院 专业通过率高达90% 旅游 河南康辉国旅

编号为H411498817,姓名为阎好顺,出生日期为2007年12月17日的出生医学证明丢失,声明作废。 郭金娟位于涧西区珠江路商业街15号楼311室土地证丢失,证号:洛市国用(2003)第04055125号,声明作废。 耿惠敏位于洛龙区龙门大道399号4幢2-102,证号:洛房权证字第00243217号,房屋所有权证,声明作废。 耿惠敏位于洛龙区龙门大道399号4幢2单元102号,经济适用房产权证界定卡丢失,卡号:239819,声明作废。 武富良主治医师任职资格丢失,证号:CO3023931400562,声明作废。 李克敏位于涧西区南昌路85号1幢1-2401,证号:洛房权证字第00074951号的房屋所有权证,声明作废。 日立电梯(中国)有限公司洛阳分公司开具的河南省地方税务局通用机打发票票联丢失,发票号为09067557,金额为18480元,声明作废。 刘小宝郑州树青医学院毕业证丢失,毕业证号:66419800600801155,声明作废。 注销公告 新安县富康中药材专业合作社拟向登记机关申请注销登记,请债权人于本公告发布之日起45日内向本公司申报债权,特此公告。

洛阳赛博数码广场汇普电脑经营部空白河南省国家税务局通用机打发票丢失,发票号码:15491168,声明作废。 洛阳市兴业建筑安装工程(有限公司)的建筑起重机械(证)的产权备案证不慎丢失,其编号为:COW09050237,CO W09050238,特此声明作废。 马超位于涧西区长春路34街坊新14幢3-302号,证号为字第X407319号,房屋所有权证,声明作废。 马超位于涧西区长春路34号新14幢3单元302号,卡号:336023,公有住房出售产权证界定卡,声明作废。 张富强位于嵩县新城二期开发区黄金家属楼1幢1502号,证号:嵩县房权证新城城区字第20060260号的房屋所有权证,声明作废。 编号为O410433818,姓名为马彤彤,出生日期为2014年6月24日的出生医学证明丢失,声明作废。 编号为410054028,姓名为王曠曠,出生日期为1996年6月3日的出生医学证明丢失,声明作废。 河南省洛阳正骨医院(党费专用)开户许可证丢失,核准号:Z4930000029901,声明作废。 河南省银兴建筑工程有限公司塔吊备案证丢失,证号为COT13081139,声明作废。

洛阳济仁肾病医院 (豫)中医广[2013]第10-08-131号 地址:瀍河区回族区小北门转盘处 24小时咨询电话:63559668